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Protokoll  

 

der Sitzungen der Ständigen Konferenzen der Bünde und Verbände 

am 08. Juni 2024, 09:00 – 11:00 Uhr 

 

Vizepräsidenten Bünde und Verbände 

Uwe Busch (Bünde) 

Dr. Michael Timm (Verbände) 

 

Mitglieder der Ständigen Konferenzen der Bünde und Verbände und Gäste 

Insgesamt haben 93 Personen an der Sitzung teilgenommen,  

davon 27 Vertreter*innen aus 23 Verbänden sowie 48 Vertreter*innen aus 38 Bünden.  

 

Präsidium des Landessportbundes NRW 

Stefan Klett, Präsident 

Marion Rodewald, Vizepräsidentin Leistungssport 

Diethelm Krause, Vizepräsident Finanzen 

Jens Wortmann, Vorsitzender der Sportjugend NRW 

 

Vorstand des Landessportbundes NRW 

Dr. Christoph Niessen, Vorsitzender 

Ilja Waßenhoven, Vorstandsmitglied 

Martin Wonik, Vorstandsmitglied 
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Gemeinsame Sitzung der Ständigen Konferenzen der Bünde und Verbände 

 

Samstag, 08.06.2024 – 09:00 – 11:00 Uhr 

 

Sitzungsleitung: Uwe Busch und Dr. Michael Timm  
 

 

 

Tagesordnung: 

 

TOP Thema 

1 
Begrüßung  

Uwe Busch / Dr. Michael Timm 

2 
Bericht des Präsidenten des Landessportbundes NRW 

Stefan Klett 

3 
Qualifizierung: Weiterentwicklung MeinSportNetz 

Marion Kubitza 

4 
Umgang mit LSBTIQ+ im Sport 

Dr. Heidi Scheffel 

5 

Dekadenstrategie 

- Rückblick auf die Tagung vom 12./13.04.2024 und weiteres Vorgehen 
- Ergebnisse der AG Bünde/Verbände: Aufgabenkategorien und  

Kernaufgaben der Bünde und Verbände 

Dr. Christoph Niessen / Dr. Michael Timm 

6 
Update: Schutz vor sexualisierter und interpersoneller Gewalt im Sport  
Martin Wonik  

7 
Digitalisierungsthemen im LSB 
Ilja Waßenhoven 

8 
Verschiedenes  

Tobias Bürger / Ilja Waßenhoven  

9 
Termine 

Uwe Busch / Dr. Michael Timm 

 

 

TOP 1 Begrüßung 

  Uwe Busch / Dr. Michael Timm 

Uwe Busch begrüßt die Teilnehmenden der gemeinsamen Sitzung der Ständigen Konferen-

zen sowie das Präsidium und den Vorstand des LSB. Er freut sich über seine erste Sitzung 

der Verbände und Bünde und kündigt an, dass er diese mit Dr. Michael Timm gemeinsam 

leiten wird. Auch Dr. Michael Timm begrüßt die Anwesenden, es gibt keine Einwände gegen 

eine Audioaufzeichnung der Sitzung. 

 

 

TOP 2 Bericht des Präsidenten des Landessportbundes NRW 

  Stefan Klett 

Stefan Klett weist auf die in diesem Jahr anstehenden großen Sportevents hin und benennt 

folgende Punkte, die aus seiner Sicht die Sportpolitik in 2024 prägen werden: 
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1. Safe Sport 

2. Sport und Ganztag 

3. Sport und Demokratie 

4. Finanzen 

 

Der Bericht des Präsidenten ist dem Protokoll beigefügt (siehe Anlage 1). 

 

 

TOP 3 Qualifizierung: Weiterentwicklung MeinSportNetz 

  Marion Kubitza 

Marion Kubitza stellt die Entwicklung und den aktuellen Stand des Portals MeinSportNetz vor 

(siehe Folien 5-17).  Intention war es u.a. Angebote zu bündeln und eine Möglichkeit zu 

schaffen, mit den Kund*innen stärker und schneller als bisher in Kontakt zu treten. Aktuell 

befindet sich die Umsetzung in Phase drei (siehe Folie 9). Marion Kubitza stellt die Entwick-

lung der Besucherzahlen, der Anzahl an Sportkonten und der Bestellungen vor. Zudem wur-

de die „Suchfunktion“ in dem Portal verbessert und vereinfacht. Abschließend gibt sie einen 

Ausblick auf geplante Verbesserungen und Weiterentwicklungen bis Ende des Jahres 2026.  

 

 

TOP 4 Umgang mit LSBTIQ+ im Sport 

  Dr. Heidi Scheffel (Queerbeauftragte LSB NRW) 

Dr. Heidi Scheffel stellt die aktuellen Herausforderungen und Entwicklungslinien auf diesem 

Gebiet vor und sensibilisiert für den Umgang mit geschlechtlicher Vielfalt im Vereins- und 

Verbandsalltag. Abschließend gibt sie einen Überblick über die aktuellen und geplanten Ma-

terialien, Informationsveranstaltungen, die Netzwerkarbeit, Qualifizierungen, etc. (siehe Foli-

en 18-25). Sie bietet allen Verbänden, Bünden und Vereinen ihre Unterstützung an. 

 

 

TOP 5 Dekadenstrategie 

  Dr. Christoph Niessen / Dr. Michael Timm 

Dr. Christoph Niessen resümiert die Tagung zur Dekadenstrategie im April, die aus Sicht des 

LSB und ausweislich des positiven Feedbacks der Teilnehmenden erfolgreich verlaufen ist 

(siehe Folien 26-29). Weiterhin stellt er einige Arbeitsergebnisse aus den Handlungsfeldern 

vor (siehe Folien 30-31). Abschließend gibt er einen Ausblick auf die geplante weitere Vor-

gehensweise. Dabei sollen die Arbeitsprozesse und die Kommunikation durch die Reduktion 

auf eine zentrale Ansprechperson des Landessportbundes pro Handlungsfeld verschlankt 

werden (siehe Folie 32). Aufgrund hoher Arbeitsbelastung bei den Mitgliedsorganisationen 

soll die zukünftige Partizipation ressourcenschonender gestaltet werden. Die Handlungsfel-

der agieren zwar weiter auf Basis des Konzeptes der Dekadenstrategie, können aber Ziele 

bei Bedarf anpassen/aktualisieren. Auch das Berichtswesen inklusive der Ergebnisdarstel-

lung soll optimiert und nachvollziehbarer gestaltet werden (siehe Folie 33).  

 

Dr. Michael Timm berichtet von der guten Zusammenarbeit der AG Bünde und Verbände aus 

HF 01 und 02. Insgesamt gab es zehn Sitzungen, welche sehr produktiv waren und zum 

besseren gegenseitigen Verständnis beigetragen haben. Das Ergebnis zu den Kernaufgaben 

der Bünde und Verbände wurde an alle Mitgliedsorganisationen mit der Bitte um Ergänzun-
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gen verteilt, sodass die Arbeit daran nun abgeschlossen werden kann. Aus dem Aufgaben-

katalog sollen weitere Themen für die Arbeit in den Handlungsfeldern abgeleitet werden.  

 

 

TOP 6 Update: Schutz vor sexualisierter und interpersoneller Gewalt im Sport 

  Martin Wonik 

Martin Wonik gibt einen Überblick über die Entwicklungen im Gesamtprozess auf Bundes-

ebene (siehe Folie 36). Der Prozess rund um die Einrichtung eines nationalen Safe Sport 

Zentrums wurde Ende letzten Jahres vorerst gestoppt. Derzeit ist auch kein Etat im Bundes-

haushalt dafür eingeplant. Ein solches Zentrum würde allerdings auch nicht die tatsächlichen 

Herausforderungen an der Basis lösen. Auf Eigeninitiative einiger Landessportbünde werden 

derzeit Verhaltensregeln Safe Sport (VRSS) entwickelt, die mehr Handlungssicherheit schaf-

fen sollen. Der erste Entwurf liegt vor und soll in verschiedenen Beteiligungsverfahren mit 

Verbänden und Jugendverbänden besprochen werden, um z.B. sportartspezifische Heraus-

forderungen berücksichtigen zu können. Gleichzeitig arbeitet der DOSB darauf hin bei seiner 

Mitgliederversammlung im Dezember 2024 einen Safe Sport Code (SSC) zu verabschieden, 

der die juristische Grundlage für Sanktionen im Bereich interpersonaler Gewalt bilden soll. 

Martin Wonik sensibilisiert dafür, dieses Thema als eins der zentralen Probleme des Sports 

ernst zu nehmen.  

 

 

TOP 7 Digitalisierungsthemen im LSB 

  Ilja Waßenhoven 

Ilja Waßenhoven gibt einen Überblick über acht aktuelle Themen und laufende Projekte im 

LSB aus dem Bereich Digitalisierung: 

 

- DafoS - Datenbank für den organisierten Sport 

- Neuprogrammierung Bestandserhebung/Vereinsverwaltung 

- Dekadenstrategie - HF 06: Spannende Transformation. Wir für Digitalisierung im 

Sport! 

- Cyberschutzkonzept 

- Digitalisierungsumfrage  

- Digitalberater*innen 

- M365 

- Nutzung von KI und KI-basierten Systemen 

 

Weiterführende Informationen zu den Projekten sowie zu Statistiken aus der diesjährigen 

Bestandserhebung sind der Präsentation im Anhang zu entnehmen (siehe Folien 40-63). 

Frank Kleinwächter (Fischereiverband NRW) spricht die Problematik veralteter Datenbanken 

bei Verbänden an. Ilja Waßenhoven schlägt eine Kontaktaufnahme mit den eigens geschul-

ten Digitalberater*innen vor. Holger Wölk (Behinderten- und Rehabilitationssportverband 

NRW) bekundet Interesse, bei der Resonanzgruppe zu der neuen Bestandserhebung mitzu-

wirken. Weitere interessierte Mitgliedsorganisationen können sich bei Jonas Stratmann (Lei-

ter Ressort Förderprogramme im LSB) melden. Hubert Martens möchte wissen, ob bei dem 

Projekt „Cyberschutzkonzepte“ mit einer externen Firma zusammengearbeitet wird. Ilja 

Waßenhoven erklärt, dass das Projekt noch am Anfang steht und es daher keine Kooperati-

on gibt. Hubert Martens bietet Unterstützung bei der Knüpfung von Kontakten an und betont 

die Wichtigkeit dieses Themas. 
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TOP 8 Verschiedenes 

  Tobias Bürger / Ilja Waßenhoven 

Tobias Bürger gibt Informationen zur Mitgliederkonferenz, die im Herbst erstmalig und in 

Verbindung mit den Ständigen Konferenzen in der Stadthalle Unna stattfinden wird. Aufgrund 

unterschiedlicher Einladungsvorschriften und Fristen sind zwei Anmeldungen nötig. Tobias 

Bürger sichert zu, das Verfahren so einfach und übersichtlich wie möglich zu gestalten. Die 

Einladung mit weiteren Informationen erfolgt voraussichtlich nach den Sommerferien (siehe 

Folien 65-69). 

 

Ilja Waßenhoven stellt abschließend den vorgezogenen Termin für den felix award 2024 vor. 

Dieses Jahr sind die Präsident*innen der Mitgliedsorganisationen wieder mit Begleitung ein-

geladen (siehe Folie 71). 

 

 

TOP 9 Termine 

  Uwe Busch 

Uwe Busch gibt einen kurzen Ausblick auf die anstehenden Termine.  

 

26.10.2024  Mitgliederversammlung der Sporthilfe NRW, Duisburg 

04.12.2024  Mitgliederkonferenz und Ständige Konferenzen der Bünde 

   und Verbände, Unna 

20./21.03.2025 Tagung der Geschäftsführungen, Hachen 

23./24.05.2025 Ständige Konferenzen der Bünde und Verbände, Hachen 

 

Anschließend bedankt sich Uwe Busch bei allen Anwesenden für die Teilnahme und schließt 

die Sitzung um 11:00 Uhr. 

 

 

gez. Uwe Busch        gez. Dr. Michael Timm 

Sitzungsleitung       Sitzungsleitung 

 

 

 

gez. Alina Herre        gez. Henning Schröder 

Protokoll        Protokoll  
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Konferenzen der Bünde und Verbände am 08.06.2024  

Statement des LSB-Präsidenten Stefan Klett – Es gilt das gesprochene Wort 

 

Bericht des Präsidenten Stefan Klett zur Konferenz der Fachverbände und 

Bünde am 8. Juni 2024 in Hachen 

 
Liebe Kolleginnen und Kollegen, 

herzlich willkommen, schön, dass wir uns hier in Präsenz treffen. Die Konferenzen gestern 
und der anschließende persönliche Austausch in vertrauter Atmosphäre sind wichtige For-
mate für unser Miteinander im Verbundsystem. 

Der Sportsommer 2024 wird eine besonderer: In einer Woche beginnt die Fußball- Europa-
meisterschaft in Deutschland mit vier Spielstandorten in unserem Bundesland. Millionen 
Fußballfans hoffen auf spannende Fußballspiele, gute Stimmung und ein erfolgreiches Ab-
schneiden der deutschen Mannschaft. 

In zwei Monaten starten die Olympischen Spiele, in drei Monaten die Paralympischen Spiele 
in Paris. Das weltgrößte Sportevent findet nur 500 km entfernt von NRW statt. Auch hier ist 
die Vorfreude bei vielen Menschen groß und wir hoffen, dass NRW im deutschen Team er-
neut etwa 120 bis 140 Athleten*innen stellen wird. Das IOC hat neue Spiele gemäß seiner 
Agenda 2020+5 versprochen. Mit einer Eröffnungsfeier mitten in der Stadt auf der Seine, mit 
wenigen neuen Sportstätten, mit Sport zum Mitmachen und erstmals in der Geschichte der 
Spiele mit gleich viel weiblichen und männlichen Teilnehmer*innen nenne ich einige Punkte, 
die belegen, dass den Worten des IOC nun offensichtlich Taten folgen. 

Hoffen wir und freuen wir uns also darauf, dass mit diesen Sportfesten für einige Wochen 
endlich mal wieder der konkrete Sport in den Vordergrund rückt. 

Wir können das gut gebrauchen, denn über der Sportpolitik scheint mir – wie über dem Land 
insgesamt – im Moment so etwas wie Mehltau zu liegen. Große Projekte, die die Bundesre-
gierung ausgerufen hatte, ich nenne beispielhaft den Sportentwicklungsplan oder das Sport-
fördergesetz, kommen kaum voran. Und auch in NRW starren aktuell alle auf Steuerschät-
zungen, auf Wirtschaftsprognosen, auf vermutete und/oder angekündigte Kürzungen in die-
sem oder jenen Bereich. Das lähmt und es lenkt davon ab, was wir gemeinsam bewegen! 

Ein Beispiel: 5,3 Millionen Mitgliedschaften in den 17.500 Sportvereinen weist die Bestands-
erhebung 2024 aus, ein neues Hoch, ein Plus von 4 Prozent gegenüber 2023. Das sind tolle 
Zahlen. Sie zeigen, dass die Coronafolgen überwunden sind. Sie zeigen, dass die Coronahil-
fen richtig und wirksam waren. Sie zeigen, dass die medial oft kritisch beleuchteten Sport-
verbände, also wir alle, offensichtlich doch nicht alles falsch machen. Sie zeigen aber vor 
allem, dass unsere Sportvereine unverändert attraktiv sind. Darüber freue ich mich sehr. 
Wenn unsere Wirtschaft auch um 4 Prozent gewachsen wäre, könnten wir uns in den kom-
menden Monaten wahrscheinlich manche Diskussion über die Sportförderung ersparen. 

 

Liebe Sportfreundinnen und Sportfreude, 

nach unserer Mitgliederversammlung im Februar haben wir sie mit einem schriftlichen Up-
date im April über aktuelle Entwicklungen informiert. Und wir haben Ihnen unsere im Sport-
ausschuss des Landtags vorgetragene Jahresbilanz 2023 zur Verfügung gestellt. Viele von 

Anlage 1 
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uns habe sich außerdem bei der Tagung zur Dekadenstrategie im April persönlich getroffen. 
Ich will mich daher heute auf vier Berichtspunkte beschränken: 

 

Erstens das Thema Safe Sport: Hinsichtlich der Entwicklung von Schutzkonzepten im Sin-
ne des Landeskinderschutzgesetzes NRW seid Ihr zuletzt gut vorangekommen, Martin Wo-
nik hat dazu ja gleich noch einen Tagesordnungspunkt. Aber ich appelliere auch nochmals 
dringlich an Euch. Denkt an den Beschluss, den Ihr 2023 einstimmig gefasst habt. Bis Ende 
2024 müssen alle Bünde und Fachverbände ein solches Schutzkonzept haben, um förderfä-
hig zu bleiben. Wir haben die Kriterien für ein solches Konzept in vier Punkten zusammenge-
fasst, die machbar sind. Nutzt unsere Unterstützung dafür. 

Und ich wiederhole gern noch einmal, was ich schon bei der Mitgliederversammlung gesagt 
habe: Es geht nicht um irgendeine Idee des Landessportbundes. Es geht um ein Gesetz. 
Und es geht vor allem um das wichtigste Kapital, das Sportvereine haben, gerade im Hin-
blick auf die von ihnen betreuten Kinder und Jugendlichen: Vertrauen. 

 

Zweitens das Thema Sport und Ganztag: Die Landespolitik streitet unverändert über die 
Frage, ob es ein Ausführungsgesetz zum ab 2026 kommenden Rechtsanspruch auf einen 
Ganztagsplatz im offenen Ganztag braucht. Das hilft uns nicht weiter. Wir brauchen Klarheit, 
ob das Land sich in der Verantwortung sieht oder nicht, wenn es darum geht, Bewegung, 
Spiel und Sport fest im außerschulischen Ganztag zu verankern. 

Das gilt auch für das sogenannte Startchancenprogramm, das in NRW ab August an 400 
Schulen starten und später auf 900 Schulen ausgebaut werden soll. Dabei geht es vorwie-
gend um Schulen mit Kindern aus sozial schwächeren Verhältnissen. Und es geht primär 
darum, die Grundfertigkeiten dieser Kinder im Lesen, Schreiben und Rechnen zu verbes-
sern. Dass das mit regelmäßiger Bewegung besser funktioniert, ist hinreichend belegt. Wir 
haben deswegen der Schulministerin angeboten, dass sich der organisierte Sport hier ein-
bringt. 

Wie könnte das gehen: Z.B. durch Sportfachkräfte, die bei unseren Mitgliedern angestellt 
werden und dann an mehreren Schulen tätig werden. Das kostet Geld. Und das ist auch da, 
denn das Startchancenprogramm wird vom Bund gut ausgestattet. 10 Jahre lang werden 
dafür jährlich 230 Millionen Euro nach NRW fließen. Aber dann muss der Sport eben auch 
mitgedacht und daraus mitfinanziert werden. Für lau können und werden wir das nicht ma-
chen. Auch das haben wir der Schulministerin sehr deutlich gesagt. 

 

Drittens das Thema Sport und Demokratie: Sportvereine stärken die Demokratie, Punkt. 
Ich will hier nicht die ganzen Äußerungen dazu wiederholen, die wir regelmäßig aus der Poli-
tik dazu hören oder auch selbst vortragen. Das Besondere im Moment ist ohne Zweifel, dass 
diese Demokratie Einiges von der Selbstverständlichkeit verloren hat, mit der wir sie über 
Jahrzehnte genossen haben. Das Bewusstsein, dass für Demokratie gerade nicht in erster 
Linie die Politik verantwortlich ist, sondern dass sie von allen Menschen eines Landes täglich 
gestaltet und erarbeitet werden muss, ist leider nicht mehr überall vorhanden. Das gilt be-
sonders für Kinder und Jugendliche, über die zwar in Politik und anderen Organisationen 
immer viel geredet wird, deren tatsächliche Mitwirkungsmöglichkeiten aber oft sehr einge-
schränkt sind. Ich freue mich deswegen über die breite und starke Arbeit unserer Sportju-
gend. 

Wir müssen Kindern und Jugendlichen Möglichkeiten bieten, Selbstwirksamkeit zu erfahren 
und Mitbestimmung zu erlernen. Das ist die beste Versicherung gegen demokratiefeindliche 
Tendenzen. Und ja, wir müssen uns auch stärker und klarer als bisher gegen Menschen und 
Parteien wenden, die demokratische Werte und Werte des Sports offen in Frage stellen. Das 
gilt für den Alltag auf dem Sportplatz und in der Sporthalle, in dem jeder aufgerufen ist, men-
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schenverachtender Sprache und rechtspopulistischen oder rassistischen Narrativen entge-
genzutreten. Das gilt aber auch für unsere Grundhaltung, die wir nach außen tragen. 

Das Präsidium hat daher die auf einer Seite zusammengefasste Position des Landessport-
bundes und seiner Sportjugend zum Umgang mit antidemokratischen, populistischen und 
extremen Parteien, Gruppierungen und Akteur*innen und überarbeitet und geschärft. Neu ist 
dabei, dass wir explizit Parteien und Gruppierungen benennen, mit denen wir nicht zusam-
menarbeiten wollen. Dazu zählen neben der AFD z. B. Parteien wie 

„Die Heimat, oder „Die Rechte“ und Bewegungen wie die „Reichsbürger“ oder die „Identitäre 
Bewegung“. 

Wir werden Ihnen diese Position bis Ende nächster Woche digital zur Verfügung stellen und 
haben sie hier schon einmal ausgelegt. Wir weisen aber auch darauf hin, dass Ihr eventuell 
mit Anfeindungen umgehen müsst, wenn Ihr diese Position oder Teile davon in Euren Bün-
den und Verbänden übernehmt. Das haben wir zuletzt nach der Veröffentlichung unseres 
Magazins Wir im Sport gemerkt, das sich dem Thema Sport und Demokratie gewidmet hat. 
Deswegen werden wir Euch zusammen mit der neuen Position nächste Woche auch einige 
Informationen zum Umgang mit solchen Anfeindungen zur Verfügung stellen. 

 

Viertens das Thema Finanzen: Das Jahr 2024 verläuft bislang planmäßig. Zunächst ange-
kündigte Rückgänge der Förderung konnten wir ja bekanntlich verhindern. Ihr alle nehmt 
aber sicher auch wahr, wie sehr auf Bundesebene und Landesebene darum gerungen wird, 
in 2024 irgendwie klarzukommen, ich nenne hier beispielhaft die anhaltende Diskussion über 
das Für und Wider der Schuldenbremse. Und es scheint auch klar, dass es nach der morgi-
gen Europawahl weitere negative finanzpolitische Nachrichten geben wird, die man bis dahin 
vielleicht nicht so offen aussprechen wollte. 

Ich kann dazu im Moment nur sagen. Wir sind in regelmäßigem Kontakt mit Regierung und 
Parlament. Wie mit unserem Update angekündigt, ist auch ein Termin mit dem Ministerpräsi-
denten und Sportminister vereinbart. Wir werben beständig dafür, das Thema Sportförderung 
2025 einvernehmlich und vor allem gemeinsam mit uns zu regeln, ohne die ritualhaften Aus-
einandersetzungen wie im letzten Jahr. Ob das gelingt, weiß ich nicht. Es gibt noch keine 
Zahlen, weder auf Bundesebene noch auf Landesebene. Sobald diese vorliegen, werden wir 
uns damit auseinandersetzen und Euch dabei auch sofort mitnehmen. So wie wir es bisher 
auch getan haben. Und abschließend wiederhole ich zu diesem Punkt gern: Lasst uns ge-
meinsam selbstbewusst auf die im Sport geleistete Arbeit verweisen, über deren Förderung 
wir eine Vereinbarung mit dem Land geschlossen haben, auf deren Einhaltung wir uns ver-
lassen. 

  

Soweit vier Punkte für heute, weitere Themen folgen ja noch im Rahmen der Tagesordnung. 
Zum Schluss noch zwei kurze Hinweise: 

Erstens: Die Frist zur Beantragung der ÜL-Zuschüsse für die Vereine ist von Ende Mai auf 
Anfang Juli verlängert worden. Bitte informiert Eure Vereine, dass sie diese Möglichkeit auf 
jeden Fall noch nutzen. 

Zweitens: Die verheerenden Hochwasser in Bayern und Baden-Württemberg erinnern an die 
schlimmen Ereignisse in NRW und Rheinland-Pfalz vor vier Jahren. Die Vereine aus NRW 
haben damals viel Unterstützung aus anderen Bundesländern erhalten. Deswegen haben wir 
uns am Donnerstag entschlossen, den vor wenigen Tagen aufgelegten Hilfsfonds des DOSB 
für hochwassergeschädigte Vereine in Bayern und Baden-Württemberg mit 25 TSD Euro zu 
unterstützen. Bitte prüft, welche Möglichkeiten Ihr habt, ebenfalls eine Unterstützung zu leis-
ten. Solidarität ist in dieser Situation denke ich ganz wichtig. 

 

Jetzt aber herzlichen Dank und ich gebe zurück an die Sprecher. 
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TOP 1

Folie 4

Bericht des Präsidenten des Landessportbundes NRW
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Folie 5

Qualifizierung: Weiterentwicklung MeinSportNetz

Marion Kubitza

TOP 3

Folie 6

Unser Auftrag:

Entwicklung eines Vertriebsportals für 
Qualifizierung in NRW

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

Was soll das Vertriebsportal können?

• bündelt und synchronisiert 
die Qualifizierungsangebote 
der Veranstalter im Verbund des 
organisierten Sports in NRW

• präsentiert, vermarktet und 
vertreibt die Qualifizierungsangebote 
kundenorientiert über ein Onlineportal

• Die positionierten Angebote 
unterliegen den Anforderungen nach-
haltiger Qualitätsstandards

• begleitet Kunden individuell auf 
ihrem Qualifizierungsweg
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Folie 7

Phase 1
• Entwicklung einer neuen Marke für Qualifizierung 

für den organisieren Sport in NRW
• Livegang des neuen Vertriebsportals März 2022
• Bündelung und Präsentation aller Angebote der 

SSB/KSB und FV mit VeasySport Software
• > 2.000 Qualifizierungsangebote
• Individualisiertes Sportkonto mit 

Lizenz- u. Kursübersicht

Unsere Entwicklungsschritte

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

Folie 8

Phase 2
• Präsentation der Qualifizierungsangebote 

aller interessierten FV ohne VeasySport Nutzung
• 25% Anstieg der Qualifizierungsangebote 

(> 600 Angebote mit initial 5 Fachverbänden)
• Upload über einfache Oberfläche
• Buchung direkt beim Fachverband/Veranstalter

Unsere Entwicklungsschritte

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände
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Folie 9

Unsere Entwicklungsschritte

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

Phase 3 

• Gleiche Funktionalitäten des Vertriebsportals 

mein SportNetz NRW (Shopsystem: Shopware) für interessierte 

Bünde und Fachverbände im "Web-Projekt"

• Warenkorb/ individuelles Sportkonto/ Filterfunktionen von 

mein SportNetz NRW können zur Implementierung auf eigener 

Website zur Verfügung gestellt werden

Notwendige Weiterentwicklung in 2024:

• Entwicklung eines Sub-Shop Bereichs in Shopware

• Bünde/FV erhalten separate Subdomain für Qualifizierung (z.B. ksb-
neuss.meinsportnetz.nrw)

• Angebote des jeweiligen Veranstalters/Mandanten werden eingespielt

• Erweiterung des Imports von VeasySport

Folie 10

Status Quo: aktuell >9.000 individuelle Sportkonten

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände
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Folie 11

Status Quo: 700 Besucher pro Tag im Jahresverlauf

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

Folie 12

• ca. 15.000 Bestellungen/Jahr

• Ca. 1,8 Mio. EUR
Buchungsvolumen/Jahr

Status Quo: kontinuierlicher Anstieg der Bestellungen

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände
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Folie 13 08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

• Verbesserung der User Experience 
(UX=Benutzererfahrung)
 Optimierung der 

Informationsarchitektur
 ansprechendes visuelles Design
 Barrierefreiheit
 Performance-Optimierung

Ziel: Interaktion der Benutzer mit den 
Angeboten und Informationen auf 
der Website noch intuitiver u. 
effizienter gestalten.

Aktuelle Entwicklungen

Folie 14 08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

Aktuelle Entwicklungen  - Verbesserung der Suche
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Folie 15 08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

Aktuelle Entwicklungen – Verbesserung der Suche

Folie 16 08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

Aktuelle Entwicklungen – Verbesserung der Suche
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Folie 17

• Individuelle Angebote im Sportkonto
• Digitale Lizenz im Sportkonto (z.B. 

Lizenzdruck)
• Single-Sign On und Schnittstelle zur 

Lernplattform
• Weitere Zahlungsmöglichkeiten (Paypal, 

Kreditkarte, Apple Pay, Google Pay)
• Lizenzsperren & Lizenzentzug
• Optimierung der Buchhaltung (Schnittstellen 

zu Anbietern, wie Datev etc.)
• „Vereinfachte Buchungen“ z.B. Angebote vor 

Ort (DSGVO: Datensparsamkeit)
• Sportkonto App

Ausblick bis Ende 2026

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

Folie 18

Umgang mit LSBTIQ+ im Sport -
Sexuelle und geschlechtliche Vielfalt im Sport

Dr. Heidi Scheffel, Queerbeauftragte LSB NRW

TOP 4 
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Folie 19

Teilhabe am Sport für alle 

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

Caster 
Semenya

Folie 20

Sport-Politische Rahmung:

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

Landessportbund NRW 
• Dekadenstrategie
• Gleichstellungsordnung
• Zielvereinbarungen mit der Landesregierung

weitere Rahmung
• Erklärungen von IOC (2021) und DOSB
• Bundesgesetzgebungen zum Personenstand (seit 2019)
• Sportministerkonferenz der BRD: Bremer Erklärung (2020)
• Aktionsplan „Queer Leben“ der Bundesregierung (2022)

Gesellschaftliche 
Verantwortung 
wahrnehmen
Werte leben. 
Wir für Integrität im 
Sport
Gleichberechtigung 
und Teilhabe aller 
Geschlechter im Sport 
verwirklichen
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Folie 21

Zielsetzungen

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

 Diskriminierungsfreies Umfeld im Sport schaffen

Antidiskriminierungsarbeit

 Umsetzung eines geschlechterinklusiven Sportumfeldes –

Teilhabe für alle verwirklichen

Folie 22

Zielsetzungen

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

• Bekämpfung von Sexismus, trans* und Homofeindlichkeiten im 
Sport

• Abbau von Barrieren für LGBTIQ* Personen und Frauen 

• Entwicklung von Maßnahmen für eine Sportkultur, die für alle 
Geschlechter und Sexualitäten offen ist

• Steigerung der Sportbeteiligung von allen Menschen

21
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Folie 23

Sachstand - Was können wir zurzeit anbieten

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

Materialien: 

• Empfehlungen für ein geschlechterinklusives Sportumfeld

• Qualifizierungsformate „KurzUndGut“ und Rolle(n) vorwärts,

• Umsetzungsbausteine, z.B. Räume, Dokumente, Sprache, Sichtbarkeit, …..

Geplant:

• Handbücher mit den wichtigsten Infos für den Alltag im Sportverein,

• Informationsveranstaltungen online zu den unterschiedlichen Themen, 

• Argumentationshilfen und Beratungsformate,

• Schaffung von Synergieeffekten durch Vernetzung und Informationssammlung 
(Datenbank)

Folie 24

Sachstand - Was können wir zurzeit anbieten

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

• Netzwerkarbeit: „LSBTIQ+ Team“ im Rahmen des Erasmusprojektes

Geplant: Kompetenzteam, Fokusteam LSBTIQ+ 

Regionale Arbeitsgruppen

• Sichtbarkeit: Informationsveranstaltungen, Teilnahme an …….., Materialien, …

• Anlaufstelle für Beratungsanfragen 
Geplant: Anlaufstelle(n) bei Fragen für Fachverbände, Bünde und Vereine

• Qualifizierung: „KurzUndGut“ und „Rolle(n) vorwärts“
Geplant: für Fachverbände, Bünde und Vereine
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Folie 25 08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

Herzlichen Dank für ihre 
Aufmerksamkeit

Folie 26

Dekadenstrategie: 

Dr. Christoph Niessen / Dr. Michael Timm

TOP 5

• Rückblick auf die Tagung vom 12./13.04.2024 und weiteres 
Vorgehen

• Ergebnisse der AG Bünde/Verbände: Aufgabenkategorien und 
Kernaufgaben der Bünde und Verbände
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Dekadenstrategie 2024

Rückblick:
Tagung
Dekadenstrategie
2024
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Dokumentation der Tagung

 über das MO-Intranet...

 oder direkt über die 
Sharepoint-Seite "DS"

Erste Ergebnisse und Erfolge aus den HFern

104 Themen/Teilziele in Bearbeitung/in Planung, 49 bereits abgeschlossen

 Neue Berechnungsparameter für die Strukturförderung entwickeln (HF 01 + HF 02)

 Aus-/FoBi-Programm für ehrenamtl./hauptberufl. Mitarbeiter*innen weiterentwickeln (HF 02)

 Modularisierung ÜL-C-Ausbildung + einfache Sprache ÜL-C-Aufbaumodul (HF 03 + HF 12)

 Finanzielle Sicherung und Ausbau des Fachkräftesystems (HF 04)

 Best-Practice für eine Um- und Zwischennutzung von Räumen für den Sport (HF 05)

 gemeinsame Position LSB und E-Sport-Verband zum gesunden Gaming (HF 06)
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Erste Ergebnisse und Erfolge aus den HFern

 Alle 3 OSP haben ein*en hauptberufliche*n Athletik-/Rehabilitationstrainer*in (HF 07)

 6 geförderte Trainerstellen und 1 geförderte Talentscoutstelle für den Para-Sport (HF 07)

 Programmfortschreibung Sporthelfer 2024-2028 (HF 08)

 Ausbau Aktion „Sportehrenamt überrascht“ (HF 09)

 Tellerrandgespräche mit MOen/„Implementierung Trend-Scouting-Systems” (HF 09 + HF 10) 

 Förderung aus dem KJFP dynamisiert (HF 11)

 Unterstützung bei der Erstellung eines CO2-Rechners für den Sport (HF 13)

 Fachkraftsystem PSG mit 14 FKen aufgebaut (HF 14)

14 HF-Verantwortliche

Nennung jeweils einer hauptverantwortlichen Person

• Eindeutige Zuordnung von 
Verantwortung

• Einfachere Abstimmung 
zwischen den Handlungsfeldern

Judith BlauHF 08Alina HerreHF 01

Dennis HebbenHF 09Henning SchröderHF 02

Carina KuhntHF 10Martin WonikHF 03

Hanno KrügerHF 11Dr. Christoph NiessenHF 04

Sebastian FinkeHF 12Benjamin HöferHF 05

Benjamin Höfer/
Ralf Steigels

HF 13Ilja WaßenhovenHF 06

Martin WonikHF 14Lisa KnorrHF 07
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Ergebnisse + ToDos aus DS-Workshop

 Teambesetzungen werden nach Bedarf angepasst –
Partizipation bleibt immer und zu jeder Zeit möglich
(HF-Team und AG-Themen und sonstige Formate)

 Konzept bleibt Grundlage des Gesamtprozesses

 Maps werden bei Bedarf überabeitet und angepasst

 Infokanal Sharepoint wird ergänzt durch kurze, politisch und medial 
verwertbare Berichte

Folie 34

Ergebnisbericht AG „Bünde und Verbände“

07.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde
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Folie 35

Update: Schutz vor sexualisierter und interpersoneller 
Gewalt im Sport

Martin Wonik 

TOP 6

Folie 36

Safe Sport-Prozess

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

• Planung zur Gründung eines zentralen Safe Sport Zentrums durch das BMI

• Ziel: Verabschiedung eines Safe Sport Codes bei der MV des DOSB im 
Dezember 2024

• Entwicklung von Verhaltensregeln zur besseren Verständlichkeit des
Safe Sport Codes (Federführung LSB NRW)
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Folie 37Folie 37 08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

Workbook Schutzkonzepte

Hilfestellung zur Entwicklung
von Schutzkonzepten

• Steht ab Mitte Juni zur Verfügung

Folie 38

Tanja Eigenrauch

Koordinatorin Schutzkonzepte
Tel. 0203 7381-823
tanja.eigenrauch@lsb.nrw

Ansprechpartnerin für Mitgliedsorganisationen

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände
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Folie 39

Weitere Unterstützungsmöglichkeiten

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

SharePoint-Seite für Mitgliedsorganisationen: Umsetzung des Landeskinderschutzgesetzes (sharepoint.com) 

Folie 40

Digitalisierungsthemen im LSB

Ilja Waßenhoven

TOP 7
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Folie 41

Digitalisierungsthemen im LSB

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

• DafoS - Datenbank für den organisierten Sport
• Neuprogrammierung Bestandserhebung/Vereinsverwaltung
• Dekadenstrategie - HF 06: Spannende Transformation. 

Wir für Digitalisierung im Sport!
• Cyberschutzkonzept
• Digitalisierungsumfrage 
• Digitalberater*innen
• M365
• Nutzung von KI und KI-basierten Systemen

Folie 42

Digitalisierungsthemen im LSB

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

• DafoS - Datenbank für den organisierten Sport
• Neuprogrammierung Bestandserhebung/Vereinsverwaltung
• Dekadenstrategie - HF 06: Spannende Transformation. 

Wir für Digitalisierung im Sport!
• Cyberschutzkonzept
• Digitalisierungsumfrage 
• Digitalberater*innen
• M365
• Nutzung von KI und KI-basierten Systemen
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Folie 43

DafoS - Datenbank für den organisierten Sport

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

Projektziel

Grundsätzliche Neuentwicklung der Module, die vom LSB NRW zur Nutzung durch Verbände, Bünde und 
Vereine angeboten werden. Aufbauend auf einem einheitlichen Fundament werden „Fach-Module“ mit 
unterschiedlichen Funktionen entwickelt. 
Die Vereinheitlichung der Datenstrukturen und Technologien sowie die Nutzung offener Standards führen 
zu einer erhöhten Sicherheit der Gesamtsysteme und einer verbesserten Zukunftssicherheit.

Projektlaufzeit

Aufgrund der stetig neu hinzukommenden Anforderungen ist derzeit kein Projektende vorgesehen.

Nutzen für Mitgliedsorganisationen

Alle wichtigen Module sind im gleichen Standard und an einem Ort.

Folie 44

DafoS - Datenbank für den organisierten Sport

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

Stand des Projektes  

• Basisframework umgesetzt und die ersten Portale bereits auf Basis des 
Basisframeworks erstellt.

• Portale auf Basis des Basisframeworks:

• Jugendordnungsgenerator

• Zeig-Dein-Profil

• Sportorganisationsverwaltung inklusive Bestandserhebung
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Folie 45

Digitalisierungsthemen im LSB

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

• DafoS - Datenbank für den organisierten Sport
• Neuprogrammierung Bestandserhebung/Vereinsverwaltung
• Dekadenstrategie - HF 06: Spannende Transformation. 

Wir für Digitalisierung im Sport!
• Cyberschutzkonzept
• Digitalisierungsumfrage 
• Digitalberater*innen
• M365
• Nutzung von KI und KI-basierten Systemen

Folie 46

Bestandserhebung 2024

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

Rückblick
• Programmierung und Umstellung auf die Sportorganisationsverwaltung in 

2023/2024

• z. T. erhebliche Startschwierigkeiten durch neue Portallösungen und damit 
einhergehende Veränderungen

• Meldefrist wurde mehrfach verlängert  Bestandserhebung seit dem 06.06. 
offiziell abgeschlossen
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Folie 47

Bestandserhebung 2024

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

Ergebnisse
• Insgesamt 14.521 aktive Meldungen von 17.435 Sportvereinen (83 %)

• Vorjahresdatenübernahme bei den Vereinen ohne eigene Meldung auf konstantem 
Niveau

• Insgesamt 5,318 Mio. Mitglieder in den NRW-Sportvereinen  Rekord!

• + 4,27 % Zuwachs (+ 218 TSD Mitglieder) im Vergleich zu 2023

• Zuwächse in allen Altersgruppen, besonders in den Altersgruppen 0 – 6 Jahre und 7 
– 14 Jahre

Folie 48

Bestandserhebung 2024

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

Fazit und Ausblick
• Corona-Nachwirkungen sind weitestgehend überstanden

• Kontinuierliche Weiterentwicklung der Sportorganisationsverwaltung läuft 
(Exporte und Grafiken)

• Resonanzgruppe der MOen zur Begleitung der Weiterentwicklung geplant

• Bestandserhebung 2025: 15.12.2024 – 15.03.2025
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Folie 49

Digitalisierungsthemen im LSB

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

• DafoS - Datenbank für den organisierten Sport
• Neuprogrammierung Bestandserhebung/Vereinsverwaltung
• Dekadenstrategie - HF 06: Spannende Transformation. 

Wir für Digitalisierung im Sport!
• Cyberschutzkonzept
• Digitalisierungsumfrage 
• Digitalberater*innen
• M365
• Nutzung von KI und KI-basierten Systemen

Folie 50

Dekadenstrategie - HF 06: Spannende Transformation. 
Wir für Digitalisierung im Sport!

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

Handlungsfeld-Team 
• Ilja Waßenhoven (LSB NRW)
• Carsten Wiezorek (LSB NRW)
• Daniel Plewe (LSB NRW)
• Sabine Grajewski (SSB Oberhausen)
• Nadine Euler (SSB Dortmund)
• Malte Kalsbach (Bayer 04 Leverkusen)
• Jens Lüthge (Kanu-Verband NRW)
• Dominik Braun (Pferdesportverband Westfalen) 

 Aufbau von drei AGs zu den nachfolgenden Themenschwerpunkten
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Folie 51

Dekadenstrategie - HF 06: Spannende Transformation. 
Wir für Digitalisierung im Sport!

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

AG Digitales Mindset 

Mitglieder:
• Ilja Waßenhoven (LSB NRW)
• Carsten Wiezorek (LSB NRW)
• Daniel Plewe (LSB NRW)
• Malte Kalsbach (Bayer 04 Leverkusen)
• Jens Lüthge (Kanu-Verband NRW)

Bisherige Arbeitserfolge:

Entwicklung eines Grobkonzeptes & von Formaten zum Aufbau von Kompetenzen 
zur Entwicklung eines Digitalen Mindsets in Sportorganisationen in NRW

Folie 52

Dekadenstrategie - HF 06: Spannende Transformation. 
Wir für Digitalisierung im Sport!

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

AG Infrastruktur

Mitglieder:
• Carsten Wiezorek (LSB NRW)
• Mark Panek (Sportjugend Oberhausen)
• Ralf Pirig (Luftsportverein Düren-Hürtgenwald e.V.)
• Oliver Wohak (Berater)
• Dominique Ronde (Berater)
• Gerhard Max (LSC Erftland)
• Hajo Winter (LSG Erbslöh Langenfeld) 

Bisherige Arbeitserfolge:

Weiterentwicklung des Fragebogens für die Umfrage zum Stand der Digitalisierung in 
Sportorganisationen in NRW
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Folie 53

Dekadenstrategie - HF 06: Spannende Transformation. 
Wir für Digitalisierung im Sport!

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

AG Förderung 

Mitglieder:
• Nadine Euler (SSB Dortmund)
• Torsten Driemler-Stark (Rugbyverband NRW)
• Sven Schroer (Eisadler Dortmund)
• Bertram Rhode (Dortmund Giants)
• Anja Schill (Wanderers Dortmund) 

Folie 54

Digitalisierungsthemen im LSB

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

• DafoS - Datenbank für den organisierten Sport
• Neuprogrammierung Bestandserhebung/Vereinsverwaltung
• Dekadenstrategie - HF 06: Spannende Transformation. 

Wir für Digitalisierung im Sport!
• Cyberschutzkonzept
• Digitalisierungsumfrage 
• Digitalberater*innen
• M365
• Nutzung von KI und KI-basierten Systemen
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Folie 55

Cyberschutzkonzept

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

Projektziel

Entwicklung und Implementierung eines ganzheitlichen Cyberschutzkonzeptes, um organisatorische und 
technische Schutzmaßnahmen zu optimieren, das Bewusstsein der Mitarbeitenden für Cyber-Kriminalität 
zu schaffen und ein effektives Krisenmanagement zu etablieren. Das Konzept soll sicherstellen, dass wir 
bestmöglich auf die Herausforderungen im digitalen Raum vorbereitet und vor mit der Digitalisierung 
einhergehenden Gefahren geschützt sind.

Projektlaufzeit
01.03.2024 bis 31.01.2025

Nutzen für die Mitgliedsorganisationen

Die Projektergebnisse können von den MOen (ganz oder teilweise) übernommen und für die Absicherung 
der eigenen digitalen Systeme genutzt werden.

Folie 56

Digitalisierungsthemen im LSB

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

• DafoS - Datenbank für den organisierten Sport
• Neuprogrammierung Bestandserhebung/Vereinsverwaltung
• Dekadenstrategie - HF 06: Spannende Transformation. 

Wir für Digitalisierung im Sport!
• Cyberschutzkonzept
• Digitalisierungsumfrage 
• Digitalberater*innen
• M365
• Nutzung von KI und KI-basierten Systemen
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Folie 57

Digitalisierungsumfrage

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

Projektziel

Das Ziel der Befragung ist es einen Einblick zum Stand der Digitalisierung in den Sportorganisationen in NRW zu 
erhalten. Neben den Vereinen (die auch schon im Jahr 2022 befragt wurden) werden in diesem Jahr erstmalig 
auch die MOen zum Stand der Digitalisierung befragt. 

Projektlaufzeit

Die Durchführung des Projektes wurde verschoben in den Herbst; statt der Durchführung der Umfrage nach den 
Osterferien, wird diese nun im September (zwischen Sommer- und Herbstferien) durchgeführt. 
Bis November sollen alle Daten erfasst und Auswertungen der Befragung abgeschlossen sein. 

Nutzen für die Mitgliedsorganisationen

Der mögliche Nutzen für die MOen ist ein Update zum Stand der Digitalisierung in der Vereinslandschaft und ein 
Vergleich des eigenen Entwicklungsstatus zu dem anderer MOen.

Folie 58

Digitalisierungsthemen im LSB

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

• DafoS - Datenbank für den organisierten Sport
• Neuprogrammierung Bestandserhebung/Vereinsverwaltung
• Dekadenstrategie - HF 06: Spannende Transformation. 

Wir für Digitalisierung im Sport!
• Cyberschutzkonzept
• Digitalisierungsumfrage 
• Digitalberater*innen
• M365
• Nutzung von KI und KI-basierten Systemen
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Folie 59

Digital-Berater*innen

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

Projektziel
Aufbau und Entwicklung eines Qualifizierungsportfolios sowie die Weiterqualifizierung eines 
Lehrteams für Beratungsleistungen zur Digitalisierung der Sportorganisation (v.a. Sportvereine) in 
NRW

Projektlaufzeit
Ausbildungszeitraum: Q4 2022
Seit Q1 2023 stehen die Berater*innen zur Verfügung
Derzeit wird an einer Kommunikationskampagne gearbeitet, um die Bekanntheit der Digital-
Berater*innen signifikant zu erhöhen.

Nutzen für die Mitgliedsorganisationen
Im Rahmen der 'Vereinsberatung vor Ort' https://www.vibss.de/service-projekte/vereinsberatung
können Sportvereine (und auch MOen) einen geförderten Digital-Berater*innen in Anspruch 
nehmen. Ebenso stehen Qualifizierungsangebote, die von den Berater*innen angeboten werden 
(z.B.  KURZ UND GUT-Seminar „Digi-Tool-Box“) im VIBSS-Portfolio zur Verfügung.

Folie 60

Digitalisierungsthemen im LSB

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

• DafoS - Datenbank für den organisierten Sport
• Neuprogrammierung Bestandserhebung/Vereinsverwaltung
• Dekadenstrategie - HF 06: Spannende Transformation. 

Wir für Digitalisierung im Sport!
• Cyberschutzkonzept
• Digitalisierungsumfrage 
• Digitalberater*innen
• M365
• Nutzung von KI und KI-basierten Systemen
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Folie 61

M365

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

Projektziel

Mit dem Projekt sollen die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in die Lage versetzt werden, die umfassenden 
Funktionen der Microsoft-Produkte innerhalb von M365 zu nutzen. Durch eine gezielte Schulung und 
Orientierung soll eine Kultur der digitalen Zusammenarbeit gefördert werden, die nicht nur die Effizienz 
steigert, sondern auch die Innovationsfähigkeit und Wettbewerbsfähigkeit unserer Organisation stärkt.

Projektlaufzeit

Geplantes Projektende 30.04.2025

Nutzen für die Mitgliedsorganisationen

Gemeinsame Nutzung der Microsoft-365-Produkte und somit Verbesserung der Kommunikation und 
digitalen Zusammenarbeit auch zwischen LSB NRW und den Bünden/Verbänden.

Folie 62

Digitalisierungsthemen im LSB

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

• DafoS - Datenbank für den organisierten Sport
• Neuprogrammierung Bestandserhebung/Vereinsverwaltung
• Dekadenstrategie - HF 06: Spannende Transformation. 

Wir für Digitalisierung im Sport!
• Cyberschutzkonzept
• Digitalisierungsumfrage 
• Digitalberater*innen
• M365
• Nutzung von KI und KI-basierten Systemen
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Folie 63

Nutzung von KI und KI-basierten Systemen

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

Projektziel

Das Ziel dieses Projekts ist die Schaffung von klaren Leitplanken und Rahmenbedingungen für die 
gezielte Nutzung von KI und KI-basierten Systemen im LSB NRW und die Bündelung von Know-
How.

Projektlaufzeit

01.01.2024 bis 31.12.2024

Nutzen für die Mitgliedsorganisationen

Die Projektergebnisse können von den MOen übernommen und für die eigenen KI-Überlegungen 
genutzt werden.

Folie 64

Verschiedenes

Uwe Busch

TOP 8
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Folie 65

Verschiedenes

Vorschau auf die Mitgliederkonferenz 2024

TOP 8.1 

Folie 66

Mitgliederkonferenz 2024

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

4. Dezember 2024

Stadthalle Unna

in Verbindung mit „Herbstsitzungen“ der 
Ständigen Konferenzen
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Folie 67

Aufgaben der Mitgliederkonferenz (nach § 29a)

Verabschiedung Jahresabschluss, 
Wirtschaftsplan und Nachtrags-
haushalte für Jahre ohne MV-
Beschluss
 JA 2023, WP 2025

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

Aufnahme neuer 
Mitgliedsorganisationen*

 Je nach fristgerechtem 
Zugang von Anträgen

Beschluss über eine Sportarten-
und Sportangebotsliste*

 Befassung erfolgt derzeit im 
Kreis der Verbände * vorbehaltlich Eintragung der am 24.02.24 

beschlossenen Satzungsänderung

Folie 68

Geplanter Ablauf am 04.12.2024

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

• Halbtagesformat
• (später) Nachmittag: getrennte Sitzungen der Ständigen Konferenzen der 

Bünde und Verbände
• Abend: Mitgliederkonferenz

• Außerparlamentarischer Teil (anstatt gemeinsamer Sitzung der 
Ständigen Konferenzen)

• Parlamentarischer Teil (gemäß Aufgaben der Mitgliederkonferenz)
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Folie 69

Kommunikation und Einladung 

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

• Unterschiedliche Einladungsvorschriften und Fristen
• Ständige Konferenz gemäß Geschäftsordnung
• Mitgliederkonferenz gemäß Satzung  gleiche Fristen wie bei MV 

aber mit einheitlicher Stimmabgabe
• ähnlicher bzw. fast gleicher Personenkreis für SK und MK
• Zentrale Kommunikation/Einladung über Büro der Ständigen Konferenzen mit 

zwei Anmeldelinks
• Bünde/Verbände melden Teilnehmer*in für die Ständige Konferenz
• Bünde/Verbände melden Delegierte*r für die Mitgliederkonferenz

• Einladung mit Information zu Fristen erfolgt nach den Sommerferien

Folie 70

Verschiedenes

FELIX-Award

TOP 8.2 
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Folie 71 08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

• Vorgezogenes Datum 15.11.2024

• 750 geladene Gäste

• Dortmund Messehalle 1
(direkt neben der Westfalenhalle)

• Wir freuen uns auf die Präsident*innen der 
Mitgliedsorganisationen inklusive Begleitung.

felix award 2024 in der champions edition

Bild: Agentur TAS

Folie 72

Termine

Uwe Busch

TOP 9
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Folie 73

Termine

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

• 26.10.2024 Mitgliederversammlung der Sporthilfe NRW, Duisburg

• 04.12.2024 Mitgliederkonferenz und Ständige Konferenzen der Bünde 
und Verbände, Unna

• 20./21.03.2025 Tagung der Geschäftsführungen, Hachen

• 23./24.05.2025 Ständige Konferenzen der Bünde und Verbände, Hachen

Folie 74

Guten Heimweg!

Und

Lunchpakete nicht vergessen!

08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände
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Folie 75Folie 75 08.06.2024 | Sitzung der Ständigen Konferenz der Bünde und Verbände

Impressum

Landessportbund Nordrhein-Westfalen e.V.
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Bildnachweise:

• Fotos: Seite 70 © Agentur TAS; Seite 63 © Unna Marketing GmbH; Seite 27 © Andrea 
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